FISSURACAO: CASOS REAIS — PROF. EDUARDO CHRISTO SILVEIRA THOMAZ
Exemplo n? 5

TIPO DE ESTRUTURA: Tanel em rocha com revestimento de concreto
armado

FISSURACAO: Fissuras verticais nas paredes

ESQUEMA: 1la. parte
ESQUEMA: la. parte
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FIG 5 (CONTINUA)

SECAO B-B
a=DISTANCIA ENTRE FISSURAS
L=DISTANCIA ENTRE JUNTAS

CAUSA DA FISSURACAO: 1-Resfriamento rapido da superficie do
concreto numa fase em que o calor de hidratagao do cimento ainda
ndo foi dissipado (1 a 3 dias apOs a concretagem).

2-Retracao do concreto (100 a 300 dias
apos a concretagem). O concreto impedido pela rocha de se
deformar,acaba fissurando em consequéncia dos esforgos de
coacao que surgem.

SOLUCAO: - Realizar uma cura cuidadosa do concreto

- Evitar a acao do vento dentro do tunel, pois este aumenta a

retracao do concreto e além disso pode causar um resfriamento da
superficie do concreto (continua na proxima figura)

- Um estudo da influéncia do vento sobre a retracao do concreto

pode ser encontrado em [14].

OBSERVACAO: O vento acelera e aumenta a retracdo (ver [14]).
€= (€o+0,7v)x (1-6); & =retragao com vento e ar -umido;
Fo=retracdao sem vento e com ar seco; v =velocidade do vento em
m/s;6 = umidade relativa do ar. Ex: &o=1,2x10E-3 ;6=85%,v = 8m/s
Resulta &= 18x10E-5 (sem vento) e ainda &=102x10E-5 (com
vento)



FISSURACAO: CASOS REAIS — PROF. EDUARDO CHRISTO SILVEIRA THOMAZ
Exemplo n2 5 (Continuacao)

TIPO DE ESTRUTURA: Tanel em rocha com revestimento em concreto
armado

FISSURACAO: Fissuras verticais nas paredes

ESQUEMA: 22.parte
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FIG 5 (CONTINUACAQ)

CAUSA DA FISSURACAO: As tensOes de coacao sendo ocasionadas
pela rocha, a dimensdo determinante € a espessura das paredes e
ndo a distancia entre as juntas.

Observacoes feitas em obra confirmam essa hipotese (Ver figura
acima).

SOLUCAO: - A forma pode ter um comprimento L qualquer, desde que
se tomem as providéncias indicadas na pagina anterior.

- Colocar armadura longitudinal para limitar
a abertura das fissuras (Ver Falkner - exemplo n?Q 6).

OBSERVACAO: Fissuras existentes devem ser injetadas. Nao sendo
elas ativas essa injecdo pode ser feita apds o periodo de
retragao do concreto.



